
ਬਿਲਾਵਲੁ ਗ੅ੋਂਡ ॥ ਆਜੁ ਨਾਮ੃ ਿੀਠਲੁ ਦ੃ਬਿਆ ਮੂਰਿ ਕ੅ ਸਮਝਾਊ ਰ੃ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਩ਾਂਡ੃ ਤੁਮਰੀ 
ਗਾਇਤਰੀ ਲ੅ਧ੃ ਕਾ ਿ੃ਤੁ ਿਾਤੀ ਥੀ ॥ ਲ੄ ਕਬਰ ਠ੃ਗਾ ਟਗਰੀ ਤ੅ਰੀ ਲਾਂਗਤ ਲਾਂਗਤ ਜਾਤੀ ਥੀ  ॥੧॥ 

਩ਾਂਡ੃ ਤੁਮਰਾ ਮਹਾਦ੃ਉ ਧਉਲ੃ ਿਲਦ ਚਬਿਆ ਆਵਤੁ ਦ੃ਬਿਆ ਥਾ ॥ ਮ੅ਦੀ ਕ੃ ਘਰ ਿਾਣਾ ਩ਾਕਾ 
ਵਾ ਕਾ ਲਿਕਾ ਮਾਬਰ ਆ ਥਾ ॥੨॥ ਩ਾਂਡ੃ ਤੁਮਰਾ ਰਾਮਚੰਦੁ ਸ੅ ਭੀ ਆਵਤੁ ਦ੃ਬਿਆ ਥਾ ॥ ਰਾਵਨ 
ਸ੃ਤੀ ਸਰਿਰ ਹ੅ਈ ਘਰ ਕੀ ਜ੅ਇ ਗਵਾਈ ਥੀ ॥੩॥ ਬਹੰਦੂ ਅੰਨਹਾ ਤੁਰਕੂ ਕਾਣਾ ॥ ਦੁਹਾਂ ਤ੃ ਬਗਆਨੀ 
ਬਸਆਣਾ ॥ ਬਹੰਦੂ ਩ੂਜ੄ ਦ੃ਹੁਰਾ ਮੁਸਲਮਾਣੁ ਮਸੀਬਤ ॥ ਨਾਮ੃ ਸ੅ਈ ਸ੃ਬਵਆ ਜਹ ਦ੃ਹੁਰਾ ਨ ਮਸੀਬਤ 
॥੪॥੩॥੭॥ {਩ੰਨਾ 874-875} 

ਨ੅ਟ:- ਕਈ ਵਿਦਿਾਨ ਸੱਜਣ ਵਿਆਰ ਕਯਦ੃ ਹਨ ਵਕ ਬਗਤ ਨਾਭਦ੃ਿ ਜੀ ਨ੃  ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਵਿਚ ‘ਹਾਸ-ਯਸ’ 

ਿਯਵਤਆ ਹ੄। ਩ਯ, ਸੱਚਾਈ ਵਫਆਨ ਕਯ ਕ੃ ਵਕਸ੃ ਕੁਯਾਹ੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਨੂੂੰ ਯਾਹ ਦੱਸਣਾ ਹ੅ਯ ਗੱਰ ਹ੄, ਤ੃ ਵਕਸ੃ ਦ੃ 

ਧਾਯਵਭਕ ਜਜ਼ਵਫਆਾਂ ਨੂੂੰ ਭਿ੆ਰ ਕਯ ਕ੃ ਠ੅ਕਯ ਰਾਣੀ ਫੜਾ ਦੁਖਦਾਈ ਕੂੰਭ ਹ੄। ਇਹ ਗੱਰ ਭੂੰਨੀ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦੀ 

ਵਕ ਬਗਤ ਜੀ ਇਉਂ ਵਕਸ੃ ਦਾ ਵਦਰ ਦੁਖਾ ਸਕਦ੃ ਸਨ, ਜਾਾਂ, ਅਵਜਹ੃ ਦੁਖਾਿੇਂ ਿਾਕ ਨੂੂੰ ਸਵਤਗੁਯੂ ਜੀ ਉਸ ‘ਫਾਣੀ-

ਫ੅ਵਹਥ’ ਵਿਚ ਦਯਜ ਕਯਦ੃ ਜ੅ ਵਸੱਖ ਦ੃ ਜੀਿਨ ਦਾ ਆਸਯਾ ਹ੄। ਇਹ ਆਖਣਾ ਵਕ ‘ਹਾਸ-ਯਸ’ ਦੀ ਯਾਹੀਂ ਿੱਡ੃ 

ਿੱਡ੃ ਦ੃ਿਵਤਆਾਂ ਦ੃ ਿੱਡ੃ ਿੱਡ੃ ਕੂੰਭਾਾਂ ਨੂੂੰ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦੀ ਿਵਡਆਈ ਦ੃ ਸਾਹਭਣ੃  ਤੱੁਛ ਩ਯਗਟ ਕੀਤਾ ਹ੄, ਪਫਦਾ 

ਨਹੀਂ ਹ੄। ਵਕਸ੃ ਭੁੂੰਡ੃ ਨੂੂੰ ਭਾਯ ਦ੃ਣਾ ਕ੅ਈ ਿੱਡਾ ਕੂੰਭ ਨਹੀਂ ਹ੄; ਆ਩ਣੀ ਇਸਤਰੀ ਗਿਾ ਰ੄ਣੀ ਕ੅ਈ ਿੱਡਾ ਕੂੰਭ ਨਹੀਂ, 

ਤ੃ ਟੂੰਗ ਤੁੜਾ ਰ੄ਣੀ ਕ੅ਈ ੝ਿਯ ਦੀ ਗੱਰ ਨਹੀਂ ਹ੄। ਵਪਯ, ਇਹਨਾਾਂ, ‘ਿੱਡ੃ ਕੂੰਭਾਾਂ’ ਦ੃ ਟਾਕਯ੃ ਤ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਵਕਸ੃ 

ਬੀ ਿੱਡ੃ ਕੂੰਭ ਦਾ ਇੱਥ੃ ਕ੅ਈ ਵਜ਼ਕਯ ਨਹੀਂ। ਸਰਰੀ ਗੁਯੂ ਗਰੂੰਥ ਸਾਵਹਫ ਦੀ ਫਾਣੀ ਨੂੂੰ ਆ਩ਣੀ ਵਜੂੰਦ ਦਾ ਸਹਾਯਾ 

ਸਭਝਣ ਿਾਰ੃  ਵਸੱਖ ਨ੃  ਤਾਾਂ ਇਹ ਿ੃ਖਣਾ ਹ੄ ਵਕ ਉਸ ਨੂੂੰ ਇਹ ਸ਼ਫਦ ਩ੜਹਵਦਆਾਂ ਕੀਹ ਸਹਾਯਾ ਵਭਰਦਾ ਹ੄, ਵਕਹੜਾ 

ਚਾਨਣ ਵਭਰਦਾ ਹ੄। ਵਕਸ੃ ਦ੃ ਧਾਯਵਭਕ ਜਜ਼ਫ੃ ਨੂੂੰ ਭਿ੆ਰ ਕਯ ਕ੃ ਉਸ ਦ੃ ਵਦਰ ਨੂੂੰ ਠ੅ਕਯ ਭਾਯਨੀ ਧਯਭ ਦਾ 

ਭਾਯਗ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦਾ। ਸਾਨੂੂੰ ਇਸ ਵਿਚੋਂ ਸੱਚਾਈ ਦੀ ਵਕਯਨ ਦੀ ਰ੅ੜ ਹ੄; ਸਾਨੂੂੰ ਇਸ ਵਿਚੋਂ ਉਸ ਉੱਚ-ਉਡਾਯੀ 

ਦੀ ਰ੅ੜ ਹ੄ ਜ੅ ਸਾਨੂੂੰ ਬੀ ਉੱਚਾ ਕਯ ਸਕ੃। ਅਸਾਾਂ ਵਕਸ੃ ਉੱਤ੃ ਭਿ੆ਰ ਉਡਾ ਕ੃ ਹੀ ਇਹ ਨਹੀਂ ੝ਯਜ਼ ਕਯ ਰ੄ਣਾ ਵਕ 

ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਵਿੱਚੋਂ ਸਾਨੂੂੰ ਜੀਿਨ-ਯਾਹ ਰੱਬ ਵ਩ਆ ਹ੄।  

ਜ੅ ਵਕਸ੃ ਭੁਕੂੰਭਰ ਸ਼ਫਦ ਨੂੂੰ ਇਕ ਵਖਵੜਆ ਹ੅ਇਆ ਸੁੂੰਦਯ ਪੱੁਰ ਵਭਥ ਰਈ਋, ਤਾਾਂ ‘ਯਹਾਉ’ ਦੀ ਤੁਕ ਉਸ ਪੱੁਰ 

ਦਾ ਭਕਯੂੰਦ ਹੁੂੰਦਾ ਹ੄। ‘ਯਹਾਉ’ ਵਿਚ ਉਹ ਕੇਂਦਯੀ ਯਭਜ਼ ਹ੅ਇਆ ਕਯਦੀ ਹ੄, ਵਜਸ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਸਾਯ੃ ਸ਼ਫਦ 

ਵਿਚ ਕੀਤਾ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਸ੃ ਵਨਮਭ ਨੂੂੰ ਜ੃ ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਵਿਚ ਬੀ ਗਹੁ ਨਾਰ ਿਯਤਾਾਂਗ੃, ਤਾਾਂ ਉਹ ਸੁਗੂੰਧੀ ਜ੅ ਇਸ 

ਯਹਾਉ-ਭਕਯੂੰਦ ਵਿਚ ਰੁਕੀ ਩ਈ ਹ੄, ਸਾਯ੃ ਵਖੜ੃ ਪੱੁਰ ਵਿਚੋਂ ਭਵਹਕ ਦ੃ਣ ਰੱਗ ਩਋ਗੀ, ਸਾਯੀ ਯਭਜ਼ ਖੁਰਹ  

ਜਾਇਗੀ। ਸ਼ਫਦ ਦ੃ ਵਤੂੰਨ ਫੂੰਦਾਾਂ ਵਿਚ ਵਕਸ੃ ਩ਾਾਂਡ੃ ਨੂੂੰ ਸੂੰਫ੅ਧਨ ਕਯ ਯਹ੃ ਹਨ। ਸ੅, ‘ਯਹਾਉ’ ਵਿਚ ਿਯਵਤਆ ਰ੝ਜ਼ 

‘ਯ੃’ ਬੀ ਉਸ ਩ਾਾਂਡ੃ ਿਾਸਤ੃ ਹੀ ਹ੄। ਇਸ ਤੁਕ ਵਿਚ ਩ਾਾਂਡ੃ ਨੂੂੰ ਆ਩ਣਾ ਹਾਰ ਦੱਸਦ੃ ਹਨ ਵਕ ਭੈਂ ਤਾਾਂ ‘ਫੀਠੁਰ’ ਦਾ 

ਦੀਦਾਯ ਕਯ ਵਰਆ ਹ੄, ਩ਯ ਨਾਰ ਹੀ ਉਸ ਨੂੂੰ ਇਹ ਚ੃ਤਾ ਬੀ ਕਯਾਾਂਦ੃ ਹਨ ਵਕ ਤੂੂੰ ਤਾਾਂ ਭੂਯਖ ਹੀ ਯਵਹਓਂ, ਤ੄ਨੂੂੰ 

ਦੀਦਾਯ ਨਾ ਹ੅ਇਆ। ਫਾਕੀ ਸਾਯ੃ ਸ਼ਫਦ ਵਿਚ ਩ਾਾਂਡ੃ ਨੂੂੰ ਉਸ ਦੀਆਾਂ ਉਕਾਈਆਾਂ ਸਭਝਾ ਯਹ੃ ਹਨ, ਵਜਨਹਾਾਂ ਨ੃  ਉਸ 

ਨੂੂੰ ਫੀਠਰ ਦਾ ਦਯਸ਼ਨ ਕਯਨ ਨਹੀਂ ਵਦੱਤਾ।  

ਇੱਥ੃ ਇਕ ਹ੅ਯ ਸੁਆਦਰੀ ਗੱਰ ਬੀ ਿ੃ਖਣ ਿਾਰੀ ਹ੄। ਜ੃ ਨਾਭਦ੃ਿ ਜੀ ਦਾ ‘ਫੀਠਰ’ ਵਕਸ੃ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਸਥਾ਩ਨ 

ਕੀਤਾ ਹੁੂੰਦਾ, ਤਾਾਂ ਉਸ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਯਵਹਣ ਿਾਰ੃  ‘਩ਾਾਂਡ੃’ ਨੂੂੰ ਤਾਾਂ ਉਸ ਦਾ ਦਯਸ਼ਨ, ਜਦ ਉਹ ਚਾਹੁੂੰਦਾ, ਹ੅ ਸਕਦਾ 

ਸੀ, ਵਕਉਂਵਕ ਩ਾਾਂਡਾ ਉੱਚੀ ਜਾਤ ਦਾ ਸੀ। ਩ਯ ਸ਼ੂਦਯ ਨਾਭਦ੃ਿ ਨੂੂੰ ‘ਫੀਠੁਰ’ ਦਾ ਦਯਸ਼ਨ ਵਕਿੇਂ ਹ੅ਇਆ? ਇਸ ਨੂੂੰ 

ਤਾਾਂ ਸ਼ੂਦਯ ਹ੅ਣ ਕਯਕ੃ ਸਗੋਂ ਧੱਕ੃ ਩੄ ਸਕਦ੃ ਹਨ। ਩ਯ ਅਸਰ ਗੱਰ ਇਹ ਹ੄ ਵਕ ਨਾਭਦ੃ਿ ਦਾ ‘ਫੀਠਰ’ ਵਕਸ੃ ਭੂੰਦਯ 



ਵਿਚ ਵਫਠਾਇਆ ਹ੅ਇਆ ਫੀਠਰ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਉਹ ‘ਫੀਠਰ’ ਉਹ ਸੀ “ਜਹ ਦ੃ਹੁਯਾ ਨ ਭਸੀਵਤ”। ਕੀ ਅਜ੃ ਬੀ 

ਕ੅ਈ ਸ਼ੱਕ ਯਵਹ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ ਵਕ ਬਗਤ ਨਾਭਦ੃ਿ ਜੀ ਵਕਸ੃ ਭੂੰਦਯ-ਵਿਚ-ਥਾ਩੃ ਹ੅਋ ‘ਫੀਠਰ’ ਦ੃ ਩ੁਜਾਯੀ ਨਹੀਂ ਸਨ? 

ਉਹ ਤਾਾਂ ਸਗੋਂ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਵਟਕਾ਋ ਹ੅਋ ਫੀਠਰ ਦੀ ਩ੂਜਾ ਕਯਨ ਿਾਰ੃  ਩ਾਾਂਡ੃ ਨੂੂੰ ਕਵਹ ਯਹ੃ ਹਨ ਵਕ ਤੂੂੰ ਭੂਯਖ ਹੀ 

ਯਵਹਓਂ, ਤ੄ਨੂੂੰ ਅਜ੃ ਤਕ ਫੀਠਰ ਦ੃ ਦਯਸ਼ਨ ਹੀ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕ੃।  

਩ਾਾਂਡ੃ ਨੂੂੰ ‘ਫੀਠਰ’ ਦ੃ ਦਯਸ਼ਨ ਵਕਉਂ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕ੃? ਇਸ ਦਾ ਉੱਤਯ ਸ਼ਫਦ ਦ੃ ਸਾਯ੃ ‘ਫੂੰਦਾਾਂ’ ਵਿਚ ਹ੄। ਭੁੱਖ ਗੱਰ 

ਇਹ ਕਹੀ ਹ੄ ਵਕ ਩ਾਾਂਡਾ ਅੂੰਨਹਾ ਹ੄ ਇਸ ਦੀਆਾਂ ਦ੅ਿੇਂ ਅੱਖਾਾਂ ਫੂੰਦ ਹਨ। ਵਗਆਨ-ਦਾਤਾ ਗੁਯੂ ਦ੃ ਰੜ ਰੱਗਣਾ—ਇਹ 

ਹ੄ ਆਤਭਕ ਤ੆ਯ ਤ੃ ਸੁਜਾਖ੃ ਫੂੰਦ੃ ਦੀ ਇੱਕ ਅੱਖ; ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਸਹੀ ਸਯੂ਩—ਇਹ ਹ੄ ਦੂਜੀ ਅੱਖ। ਩ਾਾਂਡ੃ ਨ੃  

ਵਗਆਨ ਩ਯਾ਩ਤ ਕਯਨ ਰਈ ਗਾਇਤਰੀ ਦਾ ਩ਵਿੱਤਯ ਜਾ਩ ਕੀਤਾ, ਭਹਾਦ੃ਿ ਦੀ ਍ਟ ਰਈ, ਸਰੀ ਯਾਭ ਚੂੰਦਯ ਜੀ 

ਦ੃ ਚਯਨਾਾਂ ਤ੃ ਢੱਠਾ; ਩ਯ ਇਹਨਾਾਂ ਵਿਚੋਂ ਵਕਸ੃ ਦ੃ ਬੀ ਰੜ ਨਾ ਰੱਗਾ, ਵਕਸ੃ ਉੱਤ੃ ਬੀ ਸ਼ਯਧਾ ਨਾ ਫਣਾਈ, ਸਗੋਂ 

ਇਹਨਾਾਂ ਫਾਯ੃ ਅਵਜਹੀਆਾਂ ਕਹਾਣੀਆਾਂ ਘੜ ਰਈਆਾਂ ਵਕ ਩ੂਯਨ ਸ਼ਯਧਾ ਫਣ ਹੀ ਨਾ ਸਕ੃। ਰ੝ਜ਼ ਗਾਇਤਰੀ 

ਭਹਾਦ੃ਿ ਅਤ੃ ਯਾਭ ਚੂੰਦ ਨਾਰ ਿਯਤ੃ ਰ੝ਜ਼ ‘ਤੁਭਯੀ’ ਅਤ੃ ‘ਤੁਭਯਾ’ ਿਾਸ ਤ੆ਯ ਤ੃ ਸਭਝਣ-ਮ੅ਗ ਹਨ। ਬਾਿ 

ਇਹ ਹ੄ ਵਕ ਹ੃ ਩ਾਾਂਡ੃! ਵਜਸ ਗਾਇਤਰੀ ਆਵਦਕ ਨੂੂੰ ‘ਤੂੂੰ’ ਆ਩ਣਾ ਵਗਆਨ-ਦਾਤਾ ਕਵਹੂੰਦਾ ਹੈਂ, ਉਸ ਵਿਚ ‘ਤੂੂੰ ਆ਩ 

ਹੀ’ ਨੁਕਸ ਦੱਸੀ ਜਾ ਵਯਹਾ ਹੈਂ। ਵਪਯ ਤ੃ਯਾ ਵਸਦਕ ਵਕਿੇਂ ਫੱਝ੃? ਇਹ ਵਗਆਨ ਦੀ ਅੱਖ ਗਈ। ਦੂਜੀ ਦਾ ਬੀ ਇਹੀ 

ਹਾਰ ਹ੅ਇਆ। ‘ਫੀਠਰ’ ਸੀ, ਭਾਇਆ ਤੋਂ ਩ਯ੃ ਅਤ੃ ਸਯਫ-ਵਿਆ਩ਕ ਩ਯ, ਩ਾਾਂਡ੃ ਨ੃  ਉਸ ਨੂੂੰ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਕ੄ਦ 

ਕਯ ਵਦੱਤਾ; ਵਸਯ੝ ਉਸ ਭੂਯਤੀ ਨੂੂੰ ਫੀਠਰ ਸਭਵਝਆ ਜ੅ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਸੀ, ਸੂੰਸਾਯ ਵਿਚ ਿੱਸਦਾ ਫੀਠਰ ਉਸ ਨੂੂੰ 

ਨਾ ਵਦੱਵਸਆ।  

ਤੁਯਕ ਇਸ ਗੱਰੋਂ  ਕੁਝ ਫਵਚਆ ਵਯਹਾ। ਇਸ ਨ੃  ਹਜ਼ਯਤ ਭੁਹੂੰਭਦ ਸਾਵਹਫ ਵਿਚ ਩ੂਯਾ ਵਸਦਕ ਫਣਾਇਆ ਹ੄। ਩ਯ 

ਇਕ ਉਕਾਈ ਇਹ ਬੀ ਖਾ ਵਗਆ, ਇਸ ਨ੃  ਭਸਵਜਦ ਨੂੂੰ ਹੀ ਯੱਫ ਦਾ ਘਯ ਸਭਝ ਵਰਆ ਹ੄, ਇਸ ਨ੃  ਵਨਯ੃ ਕਾਹਫ੃ 

ਵਿਚ ਹੀ ਯੱਫ ਨੂੂੰ ਿ੃ਖਣ ਦੀ ਕ੅ਸ਼ਸ਼ ਕੀਤੀ ਹ੄। ਸ੅, ਇਕ ਅੱਖੋਂ ਕਾਣਾ ਯਵਹ ਵਗਆ।  

ਗੁਯ ੂਨਾਨਕ ਸਵਹਫ ਨੂੂੰ ਬਰਾ ਇਹ ਸ਼ਫਦ ਵਕਉਂ ਵ਩ਆਯਾ ਰੱਗਾ? ਉਹਨਾਾਂ ਬਗਤ ਜੀ ਦ੃ ਿਤਨ ਤੋਂ ਇਹ ਸਾਾਂਬ ਕ੃ 

ਵਕਉਂ ਵਰਆਾਂਦਾ? ਹੁਣ ਉੱ਩ਯਰੀ ਵਿਚਾਯ ਦ੃ ਸਾਹਭਣ੃  ਉੱਤਯ ਸ਩ੱਸ਼ਟ ਹ੄—(1) ਗੁਯ ੂ(ਗਰੂੰਥ ਸਾਵਹਫ) ਦੀ ਫਾਣੀ 

ਵਸੱਖ ਦ੃ ਜੀਿਨ ਦਾ ਆਸਯਾ ਹ੄, ਩ਯ ਇਸ ਵਿਚ ਵਕਤ੃ ਕ੅ਈ ਸ਼ੱਕ ਨਹੀਂ ਯਵਹਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਵਕ ੝ਰਾਣਾ ਸ਼ਫਦ ਤਾਾਂ 

ਸਾਨੂੂੰ ਨਹੀਂ ਜੱਚਦਾ; (2) ਜ੃ ਩ਾਾਂਡ੃ ਦ੃ ਭਹਾਦ੃ਿ ਿਾਾਂਗ ਵਸੱਖ ਨ੃  ਬੀ ਆ਩ਣ੃  ਩ਰੀਤਭ ਗੁਯ ੂਨੂੂੰ ਸਯਾ਩ ਦ੃ਣ ਿਾਰਾ ਭੂੰਨ 

ਵਰਆ; ਤਾਾਂ ਵਜਿੇਂ ਩ਾਾਂਡਾ ਭਹਾਦ੃ਿ ਨੂੂੰ ਩ੂਜਦਾ ਤਾਾਂ ਹ੄ ਩ਯ ਉਸ ਩ਾਸੋਂ ਕੂੰਫਦਾ ਵਪਯ ਬੀ ਯਵਹੂੰਦਾ ਹ੄ ਵਕ ਵਕਤ੃ ਸਰਾ਩ ਨਾ 

ਵਭਰ ਜਾ਋, ਵਸੱਖ ਦਾ ਬੀ ਇਹੀ ਹਾਰ ਯਹ੃ਗਾ, ਗੁਯ ੂਦ੃ ਚਯਨਾਾਂ ਤੋਂ ਯੀਝ ਨਾਰ ਸਦਕ੃ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕ੃ਗਾ, ਵਕਉਂਵਕ 

ਉਸ ਨੂੂੰ ਇਹੀ ਡਯ ਯਹ੃ਗਾ ਵਕ ਗੁਯ ੂਗੁੱਸ੃ ਵਿਚ ਆ ਕ੃ ਸਰਾ਩ ਦ੃ ਸਕਦਾ ਹ੄; (3) ਵਸੱਖ ਦਾ ਩ੂਜਮ ਅਕਾਰ ਩ੁਯਖ 

ਹਯ ਥਾਾਂ ਹ੄, ਤ੃ ਵਸੱਖ ਦਾ ਤੀਯਥ ਉਸ ਦਾ ਆ਩ਣਾ ਵਹਯਦਾ ਹ੄, ਵਜੱਥ੃ ਵਨਤ ਜੁੜ ਕ੃ ਵਸੱਖ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਦਾ ਹ੄।  

਩ਦਅਯਥ:- ਆਜ—ੁਅੱਜ, ਹੁਣ, ਇਸ੃ ਜਨਭ ਵਿਚ। ਫੀਠਰੁ—{Skt. ivÕTl One situated at a 

distance. ਵਿ—਩ਯ੃, ਦੂਯ। ਸਥਰ—ਖਰ੅ਤਾ ਹ੅ਇਆ} ਉਹ ਜ੅ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਩ਰਬਾਿ ਤੋਂ ਩ਯ੃ ਹ੄। ਯ੃—ਹ੃ 

਩ਾਾਂਡ੃! ਸਭਝਾਊ—ਭੈਂ ਸਭਝਾਿਾਾਂ। ਯਹਾਉ।  

ਤੁਭਯੀ ਗਾਇਤਰੀ—ਵਜਸ ਨੂੂੰ ਤੁਸੀ ਗਾਇਤਰੀ ਆਖਦ੃ ਹ੅ ਤ੃ ਵਜਸ ਫਾਯ੃ ਇਹ ਸ਼ਯਧਾ-ਹੀਣ ਕਹਾਣੀ ਬੀ ਫਣਾ ਯੱਖੀ 

ਹ੄। ਗਾਇਤਰੀ—{Skt. gwX>I—ਇਕ ਫੜਾ ਩ਵਿੱਤਯ ਭੂੰਤਯ, ਵਜਸ ਦਾ ਩ਾਠ ਹਯ੃ਕ ਫਰਾਹਭਣ ਰਈ ਸਿ੃ਯ੃ 

ਸ਼ਾਭ ਕਯਨਾ ਜ਼ਯੂਯੀ ਹ੄। ਉਹ ਭੂੰਤਯ ਇਉਂ ਹ੄:- qÄsivquvLry&X BgoL dyvÔX DImwhI DXo 

Xo n: pRcodXwq`। ਰ੅ਧਾ—ਜੱਟਾਾਂ ਦੀ ਇਕ ਜਾਤ ਦਾ ਨਾਉਂ ਹ੄। ਠ੃ਗਾ—ਸ੅ਟਾ। ਰਾਾਂਗਤ—ਰੂੰਙਾ ਰੂੰਙਾ 

ਕ੃।1।  



ਭਹਾਦ੃ਿ—ਵਸ਼ਿ। ਧਉਰ੃—ਵਚੱਟ੃। ਭ੅ਦੀ—ਬੂੰਡਾਯੀ। ਿਾ ਕਾ—ਉਸ ਦਾ।2।  

ਸਯਫਯ—ਰੜਾਈ। ਜ੅ਇ—ਇਸਤਰੀ।  

ਤੁਯਕੂ—ਭੁਸਰਭਾਨ। ਜਹ—ਵਜਸ ਦਾ। ਦ੃ਹੁਯਾ—ਭੂੰਦਯ।4।  

ਅਯਥ:- ਹ੃ ਩ਾਾਂਡ੃! ਭੈਂ ਤਾਾਂ ਇਸ੃ ਜਨਭ ਵਿਚ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਦਯਸ਼ਨ ਕਯ ਵਰਆ ਹ੄ (਩ਯ ਤੂੂੰ ਭੂਯਖ ਹੀ ਯਵਹਓਂ, 

ਤ੄ਨੂੂੰ ਦਯਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹ੅ਇਆ; ਆ) ਭੈਂ (ਤ੄ਨੂੂੰ) ਭੂਯਖ ਨੂੂੰ ਸਭਝਾਿਾਾਂ (ਵਕ ਤ੄ਨੂੂੰ ਦਯਸ਼ਨ ਵਕਉਂ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰਦਾ)।1। 

ਯਹਾਉ।  

ਹ੃ ਩ਾਾਂਡ੃! (਩ਵਹਰਾਾਂ ਤਾਾਂ ਵਜਸ ਗਾਇਤਰੀ ਦਾ ਤੂੂੰ ਩ਾਠ ਕਯਦਾ ਹੈਂ ਉਸ ਉੱਤ੃ ਤ੃ਯੀ ਸ਼ਯਧਾ ਨਹੀਂ ਫਣ ਸਕਦੀ, 

ਵਕਉਂਵਕ) ਤ੃ਯੀ ਗਾਇਤਰੀ (ਉਹ ਹ੄ ਵਜਸ ਫਾਯ੃ ਤੂੂੰ ਆ਩ ਹੀ ਆਖਦਾ ਹੈਂ ਵਕ ਇਕ ਿਾਯੀ ਸਰਾ਩ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਗਊ ਦੀ 

ਜੂਨ ਵਿਚ ਆ ਕ੃ ਇਹ) ਇਕ ਰ੅ਧ੃ ਜੱਟ ਦੀ ਩੄ਰੀ ਖਾਣ ਜਾ ਩ਈ, ਉਸ ਨ੃  ਸ੅ਟਾ ਰ੄  ਕ੃ ਰੱਤ ਤ੅ੜ ਵਦੱਤੀ ਤਾਾਂ 

(ਵਿਚਾਯੀ) ਰੂੰਙਾ ਰੂੰਙਾ ਕ੃ ਤੁਯਨ ਰੱਗੀ।1।  

ਹ੃ ਩ਾਾਂਡ੃! (ਵਪਯ ਤੂੂੰ ਵਜਸ ਵਸ਼ਿ ਜੀ ਦੀ ਅਯਾਧਨਾ ਕਯਦਾ ਹੈਂ ਉਸ ਨੂੂੰ ਫੜਾ ਕ੍ਰ੅ਧੀ ਸਭਝਦਾ ਹੈਂ ਤ੃ ਆਖਦਾ ਹੈਂ ਵਕ 

ਗੁੱਸ੃ ਵਿਚ ਆ ਕ੃ ਉਹ ਸਰਾ਩ ਦ੃ ਦੇਂਦਾ ਹ੄, ਬਸਭ ਕਯ ਦੇਂਦਾ ਹ੄। ਌ਸ੃ ਵਸ਼ਿ ਨਾਰ ਤੂੂੰ ਵ਩ਆਯ ਵਕਿੇਂ ਕਯ ਸਕਦਾ 

ਹੈਂ?) ਤ੃ਯਾ ਵਸ਼ਿ (ਤਾਾਂ ਉਹ ਹ੄ ਵਜਸ ਫਾਯ੃ ਤੂੂੰ ਆਖਦਾ ਹੈਂ) ਵਕਸ੃ ਬੂੰਡਾਯੀ ਦ੃ ਘਯ ਉਸ ਿਾਸਤ੃ ਬ੅ਜਨ ਵਤਆਯ 

ਹ੅ਇਆ, ਵਸ਼ਿ ਨੂੂੰ ਵਚੱਟ੃ ਫਰਦ ਉੱਤ੃ ਚਵੜਹਆ ਜਾਾਂਦਾ ਿ੃ਵਖਆ, (ਬਾਿ, ਤੂੂੰ ਦੱਸਦਾ ਹੈਂ ਵਕ ਵਸ਼ਿ ਜੀ ਵਚੱਟ੃ ਫਰਦ 

ਦੀ ਸਿਾਯੀ ਕਯਦ੃ ਸਨ) (਩ਯ ਸ਼ਾਇਦ ਉਹ ਬ੅ਜਨ ਩ਸੂੰਦ ਨਾ ਆਇਆ, ਵਸ਼ਿ ਜੀ ਨ੃  ਸਰਾ਩ ਦ੃ ਕ੃) ਉਸ ਦਾ ਭੁੂੰਡਾ 

ਭਾਯ ਵਦੱਤਾ।2।  

ਹ੃ ਩ਾਾਂਡ੃! ਤ੃ਯ੃ ਸਰੀ ਯਾਭ ਚੂੰਦਯ ਜੀ ਬੀ ਆਉਂਦ੃ ਿ੃ਖ੃ ਹਨ (ਬਾਿ, ਵਜਸ ਸਰੀ ਯਾਭ ਚੂੰਦਯ ਜੀ ਦੀ ਤੂੂੰ ਉ਩ਾਸ਼ਨਾ 

ਕਯਦਾ ਹੈਂ, ਉਹਨਾਾਂ ਦੀ ਫਾਫਤ ਬੀ ਤ੄ਥੋਂ ਇਹੀ ਕੁਝ ਅਸਾਾਂ ਸੁਵਣਆ ਹ੄ ਵਕ) ਯਾਿਣ ਨਾਰ ਉਹਨਾਾਂ ਦੀ ਰੜਾਈ ਹ੅ 

਩ਈ, ਵਕਉਂਵਕ ਉਹ ਿਹੁਟੀ (ਸੀਤਾ ਜੀ) ਗਿਾ ਫ੄ਠ੃  ਸਨ।3।  

ਨ੅ਟ:- ‘ਯਾਭਾਇਣ’ ਅਤ੃ ‘ਉੱਤਯ ਯਾਭ ਚਵਯਤਰ’ ਆਵਦਕ ਩ੁਸਤਕਾਾਂ ਵਿਚ ਕਈ ਦੂਸ਼ਣ ਬੀ ਸਰੀ ਯਾਭ ਚੂੰਦਯ ਜੀ 

ਉੱਤ੃ ਆਯ੅਩ਣ ਕੀਤ੃ ਗ਋ ਹਨ, ਬਾਿੇਂ ਉਹ ਬਗਤੀ-ਬਾਿ ਵਿਚ ਗਰ੃੝੃ ਹ੅਋ ਹਨ—ਫਾਰੀ ਨੂੂੰ ਵਛ਩ ਕ੃ ਭਾਯਨਾ, 

ਇਕ ਯਾਿਸ਼ਣੀ ਨੂੂੰ ਭਾਯਨਾ, ਸੀਤਾ ਜੀ ਨੂੂੰ ਘਯੋਂ ਕੱਢ ਦ੃ਣਾ, ਇਵਤਆਵਦਕ। ਇਹ ਦੂਸ਼ਣ ਰਾ ਕ੃ ਉਹਨਾਾਂ ਵਿਚ ਩ੂਯੀ 

ਸ਼ਯਧਾ ਯੱਖਣੀ ਅਸੂੰਬਿ ਹ੅ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄।  

ਸ੅ ਵਹੂੰਦੂ ਦ੅ਿੇਂ ਅੱਖਾਾਂ ਗਿਾ ਫ੄ਠਾ ਹ੄, ਩ਯ ਭੁਸਰਭਾਨ ਦੀ ਇੱਕ ਅੱਖ ਹੀ ਿਯਾਫ ਹ੅ਈ ਹ੄; ਇਹਨਾਾਂ ਦ੅ਹਾਾਂ ਨਾਰੋਂ  

ਵਸਆਣਾ ਉਹ ਫੂੰਦਾ ਹ੄ ਵਜਸ ਨੂੂੰ (਩ਰਬੂ ਦੀ ਹਸਤੀ ਦਾ ਸਹੀ) ਵਗਆਨ ਹ੅ ਵਗਆ ਹ੄। (ਵਹੂੰਦੂ ਨ੃  ਇੱਕ ਅੱਖ ਤਾਾਂ ਤਦੋਂ 

ਗਿਾਈ ਜਦੋਂ ਉਹ ਆ਩ਣ੃  ਇਸ਼ਟ ਫਾਯ੃ ਸ਼ਯਧਾ-ਹੀਣ ਕਹਾਣੀਆਾਂ ਘੜਨ ਰੱਗ ਵ਩ਆ, ਤ੃ ਦੂਜੀ ਗਿਾਈ, ਜਦੋਂ 

ਉਹ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਨੂੂੰ ਵਨਯਾ ਭੂੰਦਯ ਵਿਚ ਫ੄ਠਾ ਸਭਝ ਕ੃) ਭੂੰਦਯ ਨੂੂੰ ਩ੂਜਣ ਰੱਗ ਵ਩ਆ, ਭੁਸਰਭਾਨ (ਦੀ ਹਜ਼ਯਤ 

ਭੁਹੂੰਭਦ ਸਾਵਹਫ ਵਿਚ ਩ੂਯੀ ਸ਼ਯਧਾ ਹ੅ਣ ਕਯਕ੃ ਇੱਕ ਅੱਖ ਤਾਾਂ ਸਾਫਤ ਹ੄ ਩ਯ ਦੂਜੀ ਗਿਾ ਫ੄ਠਾ ਹ੄, ਵਕਉਂਵਕ ਯੱਫ 

ਨੂੂੰ ਵਨਯਾ ਭਸਵਜਦ ਵਿਚ ਜਾਣ ਕ੃) ਭਸਵਜਦ ਨੂੂੰ ਹੀ ਯੱਫ ਦਾ ਘਯ ਸਭਝ ਵਯਹਾ ਹ੄। ਭੈਂ ਨਾਭਦ੃ਿ ਉਸ ਩ਯਭਾਤਭਾ 

ਦਾ ਵਸਭਯਨ ਕਯਦਾ ਹਾਾਂ ਵਜਸ ਦਾ ਨਾਹ ਕ੅ਈ ਿਾਸ ਭੂੰਦਯ ਹ੄ ਤ੃ ਨਾ ਭਸਵਜਦ।4।3।7।  

  


